

中華民國十六年六月二十七日 星期一

國立中山大學日報 本日增刊一張

# 增刊



每份定價(仙一)

發行處：(廣州市)國立中山大學政治訓育部宣傳部  
通訊處：(廣州市)國立中山大學政治訓育部書畫處  
事務管理處出版部書畫處

## 一週間軍事政治報告(六月第四週)

### 國民革命軍勢力之增展

一、徐州之重要會議 自蔣總司令馮玉祥抵徐州後，一時軍政要人，如李宗仁白崇禧陳調元等各軍長，吳程暉胡漢民蔡元培李石曾等各要人，先後雲集徐州，會議北伐方略，結果極為圓滿；蔣定由徐州三路攻魯，馮侯肅清豫境後，即揮軍由京漢線北上，渡河後，即邁晉軍由塞北正定二路，夾擊奉軍。蔣馮并銜銜委任鹿鍾麟為京滬線方面總指揮，靳雲鶚為隴海線方面總指揮，陳調元為津浦線方面總指揮；決定七月一日下全線總攻擊命令。

二、北伐軍前方之捷訊 我軍王金福部，現正圍攻濟寧城，

柏文蔚王普兩部已克復阜陽，葉開鑫部克復蒙陰以南之東汲河。現各軍仍繼續前進，不日可會師濟南云。

三、革命軍力之新加 蔣總司令委樊鍾秀為四十五軍長，李紀才為暫編第五軍長，石德純為暫編第六軍長，張德勝為暫編第二十一軍長，沈明玉為暫編第八軍長。

四、革命軍佔領膠濟路 孫傳芳部馮紹閱白寶山上官雲相等驗誠後，已奉南京國民政府令進駐青島，佔領膠濟路。其餘孫部尙有三萬餘人，紛紛向我軍輸誠，正在接洽中。

五、北伐軍解除後顧憂 駐蕪湖之劉佐龍部，欲圖反動，葉開鑫李宗仁兩軍長部，即奉蔣總司令命令，將劉部包圍繳械解散；劉部雖頑抗竟日，終敵不過革命軍；今該地已無戰事，治安亦恢復矣。

六、雲南軍隊將參加討赤 雲南軍隊，屬龍雲胡若愚者，各所部一萬八千人，經蔣總司令委為三十八三十九軍長，張汝驥所部一萬人，委為獨立師，均一致參加討赤。

七、周西成廖湘雲攻湘西 周西成電告討伐共黨進兵近勢，謂湘西猶國材師進佔洪江，王紹武師寅亮旅已到麻陽，刻正進攻辰州。廖湘雲電告，李國鈞佔領武岡新化，陳漢章旅由歸州進攻長州桃源，尹承廉旅由大庸進攻篤臨，將會師常德剿共黨。

### 國民政府下之政治建設

一、財政統一計畫 (一)中央財政會議，廿二日在南開會

，首謀財部之整理財政計畫大綱；各省關係，已與各領事交涉，由政府保管；擬定軍費負擔，每月四百萬，內各省担任百萬，餘由中央稅款補足。(二)中央政治會議，議決各省政府募集農民銀行基本金，限本年內舉行；辦法係水衝各田，每畝募二角，蘆田募一角，由業主繳納。(三)財政部通電各省政府速將該省預算決算等書彙報以憑編訂各省暨全國總預算以重計政。(四)財政部整理委員會委員孔憲經等，調查稅制系統，分爲收蓋稅，所得稅，消費稅，行爲稅，現方積極進行；仍一面調查整理各種苛細雜捐，以除積弊。(五)財政部財政統計處，爲管理計政之最高機關，內分會計統計及審計，該處長孔憲經以改良計政，爲整理財政之基礎，因決定多種改革計畫。

二、教育權之收回 浙江省政府教育廳長蔣夢麟提出收回外人所辦教育事業辦法案，於第十九次省務委員會，當經議決照案通過；凡外人在浙所辦之教育，均須於一九二七年九月一號以前，移交省政府或有中華民國籍之人民，或浙江省政府承認之中華民國籍人民所組織之團體接辦。

三、交通之建設 (一)廣東建設廳最近建設計劃，對於鐵路公路治河航政，均經確實調查，分別擬具辦法，次第進行，提呈省政會議，其整理之鐵路，約需款八十六萬一千元，興築全省四大幹線公路工程費，約三千五百餘萬元，治河費，約三千五百萬元。

四、南京中山公園之銅元 南京市政府現擬建設大規模之中山公園於清涼山之西週，可坐五二三千人。

五、中央司法機關採用部長制 中央司法機關，經中央政治會議，議決採用部長制。

六、西北軍注重政治訓練 馮玉祥訓令西北軍政治部代表劉伯堅，(一)政治工作人員，在革命政府範圍內，不得有秘密工作及會議舉動。(二)須服從蔣總司令命令與總黨代表指導，如違背命令及違反三民主義，軍法從事。(三)政治工作人員，須信仰三民主義及有愛護農工階級之熱誠，方得充任。

### 附黨務

中央清黨會之通令 中央清黨會通令各省市限於九月三十日，將清黨事務，辦理結束呈報。

### 國民政府之外交

一、實行廢除中法不平等商約 伍外長致電中央執行委員會，及國民政府各機關，請乘時廢止中法商約，另訂互惠新約。

二、國民政府尊重邦交 日前國民政府發出佈告，謂軍人嗣後對於各國之兵艦商船，不得擅施射擊；外人之生命財產，軍行所至，尤須隨時加意保護，以重邦交。蓋國民革命之大敵爲帝國主義，而非外國人民，國民革命軍是要打倒帝國主義，各國之兵艦商船如無助反革命派壓迫我革命軍暴行，我軍自無擅施射擊之

必要，至於保護外國個人在中國正當之生命財產（所謂正當者指無侵畧中國之行爲也）自當保護，反之，爲正當防衛計，則施以猛烈之反攻進擊，以完成國民革命打倒帝國主義之目的。

三、日輪撞沉我民船之交涉 日輪南陽丸，本月十九日在南京下關撞沉我民船四艘，溺斃百餘人。蘇省特派交涉員，業向日領提出嚴重抗議。於此吾人有須認識者，日輪撞沉我國長江民船之所以發生，由於日輪在我國內河有航行權，此爲經濟侵略之一，乃不平等條約許之者也，故對此事，吾人一面要求南京國民政府提出嚴重抗議，同時更要努力於廢除不平等條約運動。

四、英艦又擅行駛入石龍河面停泊 英帝國主義者其侵畧野心日熾一日，前晚其砲艦在惠州河面恣意騷擾，我外交部正在抗議中，竟於本月十七日又將該艦駛入石龍水南河面停泊，並在該處施行警戒，來往船戶，均被呵叱，其騷擾我國人侵犯我國主權至於此極，該處民衆大爲憤激，已一致起來反抗，並絕對不賣食品與該艦云。

### 北京僞政府日夕塌台

一、奉張聯過元帥懸 我軍自攻克徐州後，即與馮閻各軍會攻京津，奉張明知三面受敵，所部又非革命軍敵手，每戰輒敗，故早已準備出關；於此慌忙中，尙圖最後掙扎，居然設起大元帥府來，自爲大元帥，可憐亦復可笑，其所謂過元帥懸以自慰歟？

二、軍閥走狗貪官員滋味 潘復於二拾日午後二時就僞閣

職，僞閣員外交王蔭泰，內務吳瑞麟，陸軍何豐林，司法姚震，教育劉哲，農工劉尙清，實業張其惠，交通潘復自兼，財政閻澤溥，海軍溫樹德；此一般走狗明知僞政府早晚必被革命軍打倒，而猶弄此種把戲，所謂釜底游魚，苟延殘喘，猶貪官閥員之滋味歟？

### 武漢僞政府行將傾覆

一、唐生智求援被拒 唐生智日前赴鄭州求援，被馮玉祥完全拒絕，且勒令全部離豫，因此全部退返武漢。彼僞日暮途窮，臨時抱佛脚，不知末日之將臨矣。

二、唐部多反共 唐生智部之第八第三十五三十六軍，各高級軍官，在駐馬店，開重要會議，決議擁蔣總司令，實行討共，統一中央政府，實行國民革命。至於張發奎部，在漯河受創甚重，太減戰鬥能力。

三、劉湘部進攻武漢 劉湘率部拾九日抵宜昌，援助楊森，再向武漢進攻。

四、西北軍進攻南陽 西北軍岳維鈞方振武等部，協同樊鍾秀部，分四路進攻南陽。

### 國際一週間

1. 勾心鬥角之日內瓦裁減海軍會議

英美日三國海軍軍縮會議，已於本月廿二日在日內瓦開幕，

美代參事臣君被舉為主席。各國均有提案，以為討論之基礎。現將三國之提案列后：

(1) 英國之提案——(一)巡洋艦之六寸徑砲，定為用廿四年。(二)驅逐艦砲，定為用廿年。(三)潛水艇砲，定為用拾五年。

(2) 美國之提案——巡洋艦，英美各定為廿五萬至卅萬噸，日則十五萬至拾八萬噸。驅逐艦，英美各廿萬至廿五萬噸，日拾二萬至拾五萬噸。潛水艇，英美各六萬至九萬噸，日三萬六千至五萬四千噸。

(3) 日本之提案——(一)不得通過新裝艦船計劃，及不得購用新艦為增加海軍之力。(二)根據現存軍艦及建造中之艦以決定各國之海軍力，以為海軍輪造艦潛航艇之用。(三)日後凡建造或購買船艦，須限制載量。(四)小艦及輕限制活動之艦，免有限制。吾人須知，軍備減縮會議之開，實為現帝國主義者之利害互相衝突已達極點，但一時又不敢決裂，乃開會議，藉以和緩衝突計耳。

2. 英工黨抗議蘇俄之濫殺——英國職工總會，及英國工黨國家執行委員會，於本月廿二日在下議院開聯席會議，決定對俄殺戮不關駐波蘭俄使被刺案之人，以為報復之舉，提出抗議。

3. 印度革命運動日益擴大——印度自治黨青年團，自前年在舍巴地方發難，聯合當地步兵營團當官廳，現牽動及南印一帶。印度

總督雖極力防範，恐不易撲滅。此正蓬蓬勃勃之革命運動。日本帝國主義者又拘捕反日出兵之我國留學生留日岡山第六高等學校學生，於拾一日下午二時，携帶旗幟，在市內散布「須即撤退」「勿派一兵至中國」各項反日傳單五千張。日本官憲，指此等行動有犯治安維持法，遂將學生高希麟，賀萬秀，劉鏡武等拾四名，拘往警署。此外聞京都各處，均有衝突，被拘被毆者，亦有數名云。海外同學已如此熱烈反日出兵，國內同學豈可不加緊反日之工作乎？

4. 摩洛哥獨立民族之勝利——駐摩洛哥扼拉丹地方之西班牙軍，近與摩洛哥獨立民族接觸，並為摩洛哥軍所敗而退。又駐在塔居里亞西南之西班牙軍，亦為其所敗。現發生大戰，西班牙軍頗形棘手。又據法國勢力範圍內傳來消息，亦謂該處邊界，受西班牙各地近事，影響局面頗覺不安，法政府已紛紛增派兵力前往駐防云云。

5. 日本帝國主義者仍不允撤退華北俄兵——日本政府，現擬於二三日內，照第一次覆文意義，答覆我國北京偽政府對日出兵青島二次抗議書。據聞日政府意謂中國二次抗議，不外係北以偽新聞，欲步武前閱之一種手續，其實日本出兵已先得奉張之默許，所謂抗議亦不過形式而已，欲日本撤兵，非國民一致對日經濟絕交不可！